

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Ивлевой Татьяны Владимировны
«Советская национальная политика в отношении немецкого населения
на территории Приенисейского региона (1917–1990-е гг.)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история**

Диссертационная работа Т.И. Ивлевой, посвящена актуальной проблематике в области социальной и политической истории. Автор уделяет внимание выявлению основных направлений и механизмов реализации советской национальной политики в отношении немецкого населения на территории Приенисейского региона в 1917–1990-е гг.

Текст автореферата является достаточно четким, лаконичным и одновременно емким по содержанию. Исследователь видит суть процессов реализации и механизмов советской национальной политики в отношении немецкого населения. Автором проведен обобщающий анализ советской этнополитики в отношении дисперсно расселенного немецкого населения и ее реализации на территории Приенисейского региона, определены цели государственной политики и этапы, установлены факторы, влиявшие на ее реализацию, и описаны результаты, а также комплексно изучено социально-экономическое положение немецкого населения на протяжении всего советского периода, охарактеризовано общественное движение немцев за восстановление автономии.

Стоит отметить структурированный анализ историографии, проведенный автором, которая предлагает выделить три направления в истории исследования советской национальной политики в отношении немецкого населения, а также выделяет три периода ее становления и развития. Вместе с тем, соискатель подчеркивает, что назрела необходимость целостного анализа советской национальной политики в отношении немцев в Приенисейском регионе в 1917-1990-е гг.

Источниковая база исследования представительна и репрезентативна и включает в себя как неопубликованные, так и опубликованные источники: законодательные, делопроизводственные, периодическая печать, источники личного происхождения. Особенно следует отметить использование в исследовании материалы проведенных автором интервью с жителями Красноярского края немецкой национальности. Данные материалы впервые вводятся в научный оборот.

Содержание диссертации, представленное в автореферате, позволяет сделать выводы, что советская национальная политика на региональном уровне являлась продолжением общесоюзной, Приенисейский регион имел свои территориальные и социально-экономические особенности, что позволяет говорить об уникальности методов и последствий реализации национальной политики в отношении немецкого населения на территории конкретного региона. Серьезным фактором, повлиявшим на национальную политику стал фактор внешней политики. Советское государство в отношении

немецкого населения использовало два диаметрально противоположных подхода национальной политики: первый реализовывался в рамках политики «коренизации», а второй подход носил диаметрально противоположный характер и проявился в ликвидации практически всех национальных привилегий первого подхода и ограничении прав советских немцев как граждан СССР.

Несмотря на наличие технических недостатков, автореферат показывает, что диссертация является завершенной по содержанию и научной новизне самостоятельной научно-квалификационной работой и диссертация соответствует требованиям п. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор – Ивлева Татьяна Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Рецензент:

Денисова Ирина Викторовна, кандидат исторических наук, доцент кафедры всеобщей истории ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет» (НИУ «БелГУ»).

308015, Россия, г. Белгород, ул. Победы, 85.

E-mail: denisova@bsu.edu.ru Тел. +7 (4722) 30-12-23

31.05.2022 г.



